

系級：財四忠  
學號：496D048  
姓名：呂品蓁

### 「經典研讀：梁啓超《新民說》」學習反思

梁啓超在《新民說》中很強調個人與羣體的關係，並且以〈論私德〉與〈論公德〉說明其間之關聯意義。

- 一、請根據《新民說》文本，分析辨證梁啓超所言之理。
- 二、請從生活實際層面省察思考，舉例說明其中的互為關聯性。

梁啓超在《新民說》中，認為中國固有傳統文化需要做些修改，另外還要多吸收西方先進的思想，他希望能喚醒國人，注重私德與公德的培養與建立，藉此提升人民的民德、民智、民力。私德就是個人的修身觀念及和他人交往的德性，公德即是自治、合群的觀念、國家思想，以及冒險精神；私德使人格達到圓滿的道德修養，公德能促進群體團結，凝聚各項政治知識與能力。

《新民說》極為強調群的概念，群有象徵團結、增進的含意，因為國家是由群體所組成的，群體的進步與否，關乎國家的是否富強。《新民說》中的自由概念，除強調政治自由，也闡述宗教、民族、生計上的自由，梁啓超希望將民權、自由，進化思想提升到信仰層面，塑造自由、民族、行動的新民。總而言之，《新民說》是希望從個人人格的修養出發，再進而達成齊家、治國、平天下的目的。

我認為以此而論，一個人缺乏私德，很難言及會有會有公德，若人人沒有公德，社會怎會進步呢？若人人都能私德良好，社會或許就能少些混亂與災難。就好比當前社會有些人貪圖私利，種檳榔樹造成地質的鬆動，導致土石流；而嚼食檳榔的人，再亂吐檳榔汁，又造成了環境污染；這種種的亂象，可說就是私德不好，導致於公德也不好，所造成對社會的危害。讓人覺得真是缺德！